
Ata da décima oitava reunião ordinária da Congregação do Instituto de Ciências 

Humanas e Letras (ICHL) da UNIFAL-MG, realizada no dia nove de maio de 2014, às 

14:00, na sala 208, no Pavilhão V do campus de Alfenas, MG. Estiveram presentes na 

reunião os seguintes docentes do quadro permanente do Instituto: Paulo Denisar V. 

Fraga, Wellington Ferreira Lima, Romeu Adriano da Silva, Marcelo Rodrigues 

Conceição, Elaine Ribeiro, Raphael Nunes N. Sebrian, Lucas Cid Gigante, Lilian 

Abram dos Santos, Geovania Lucia dos Santos, Maria Danielli Neto e o Secretário do 

ICHL, Bruno Fernando de Oliveira. A reunião foi coordenada pelo Diretor do Instituto 

de Ciências Humanas e Letras, Prof. Paulo Denisar Vasconcelos Fraga, sendo a Pauta 

da Reunião a seguinte: 1. Aprovação da ata anterior; 2. Abertura de concursos 

docentes; 3. Normas e critérios para Iniciação Científica; 4. Pedido de nova vaga 

docente; 5. Criação de Curso de Especialização; 6. Revisão do Regimento do ICHL; 7. 

Comunicações e assuntos gerais. Seguiram-se os seguintes pontos de pauta: 

Primeiramente, o prof. Paulo Denisar apresentou e deu posse ao nome do prof. Marcelo 

Conceição como novo membro da Congregação, que assumiu a Coordenação do Curso 

de Licenciatura em Ciências Sociais no lugar do prof. Gleyton Carlos, que permanecerá 

apenas como suplente do prof. Romeu Adriano. 1. Aprovação da ata anterior: O Prof. 

Paulo Denisar submeteu para aprovação a Ata da 17º reunião ordinária da Congregação 

do ICHL, que seguiu aprovada por todos. 2. Abertura de concursos docentes: O prof. 

Paulo Denisar informa que recebeu novas demandas sobre concursos, advindas do DCH 

e da Copeve. Antes de encaminhá-los, observa que todos os concursos e processos 

seletivos precisam de homologação até o dia 05.jul.2014, noventa dias antes das 

eleições, para que possam haver nomeação e posse independentemente do pleito. Caso 

contrário, as mesmas só poderão se efetivar a partir de 01.jan.2015. O prof. Paulo 

Denisar informa que tendo em vista a não aprovação de candidatos no concurso do 

Edital n. 218/2013, para a disciplina de LIBRAS-Língua Brasileira de Sinais, solicitou, 

em Memorando de 11.mar.2014, a sua reabertura. Contudo, o concurso somente agora 

será reaberto porque foi necessário reajustar itens relativos à classificação dos 

candidatos, pois o Edital 218/2013 instituía, na prática, duas listas de classificação, 

quando só deve haver uma, devendo a surdez comprovada figurar apenas como um dos 

critérios de desempate. Além disso, consulta os presentes sobre se a lista de nomes 

indicados para a banca examinadora do Edital 218/2013 pode ser mantida. A 

Congregação mostrou-se de acordo com o reparo no Edital e reiterou a lista de nomes 

para a banca aprovada em sua reunião anterior de 29.jan.2014. O prof. Marcelo 

Conceição solicita que seja retirada da pauta a solicitação de abertura de Concurso 

Público para professor de Ciências Sociais nas áreas de Sociologia da Educação, 



Laboratório de Ensino e Estágio Supervisionado, pois o Curso deseja reanalisar a 

proposição da vaga. A solicitação é deferida. O Prof. Paulo Denisar apresenta 

Memorando recebido do Chefe do DCH, prof. Romeu Adriano da Silva, e submete para 

aprovação a abertura de Concurso para as disciplinas de Política I, II, III, IV, sendo 

apresentados os pontos, os tipos das provas, o perfil dos candidatos definido com 

Graduação em Ciências Sociais, História ou Filosofia e Mestrado ou Doutorado em 

Ciência Política, e a lista para compor a banca examinadora, incluindo os seguintes 

nomes: Titulares: Prof. Dr. Sandro Amadeu Cerveira – Presidente, Prof. Dr. Gleyton 

Carlos da Silva Trindade, Prof. Dr. Carlos Tadeu Siepierski, Profa. Dra. Vanessa 

Tavares de Jesus Dias (UNIFAL-MG, campus Varginha), Prof. M. Sc. André Drumond 

Mello Silva (UFJF), Profa. Dra. Letícia Godinho de Souza (Fundação João 

Pinheiro/MG), Prof. Dr. Bruno Pinheiro Wanderley Reis (UFMG), Prof. Dr. Fernando 

de Barros Filgueiras (UFMG) e Profa. Dra. Marta Mendes da Rocha (UFJF). Suplentes: 

Prof. Dr. Lucas Cid Gigante e Prof. Dr. Leonardo Turchi Pacheco. O conjunto da 

proposição seguiu aprovado por todos. 3. Normas e critérios para Iniciação 

Científica: O prof. Paulo Denisar passa a palavra à profa. Geovania Lucia, 

representante titular do ICHL no CEPE, para maiores esclarecimentos. Profa. Geovania 

explica que as Unidades Acadêmicas têm até o dia 22/05/2014 para encaminhar, por 

intermédio de sua representação no CEPE, sugestões para revisão da norma vigente 

sobre concessão de bolsas de Iniciação Científica. O prof. Carlos Tadeu, convidado a 

participar da reunião por integrar o Comitê Interno de Programas de Iniciação 

Científica, Tecnológica e de Inovação da Unifal-MG, esclarece, quanto à lógica e 

sistemática dos projetos de Iniciação Científica, que os mesmos não são elaborados por 

alunos, mas por docentes pesquisadores que recebem alunos orientandos para 

desenvolverem estudos no interior desses projetos. O Prof. Paulo Denisar consulta os 

presentes sobre a ideia de uma discussão ampliada sobre o assunto com os Grupos de 

Pesquisa ligados ao ICHL. Ficou decidido que os coordenadores desses Grupos de 

Pesquisa serão convidados para uma reunião, em princípio dia 12/05, para discutir o 

assunto. 4. Pedido de nova vaga docente: O Prof. Paulo Denisar passa a palavra ao 

prof. Wellington Ferreira, Chefe do DL, para apresentar solicitação de nova vaga 

docente para professor efetivo. O prof. Wellington Ferreira informa que o Departamento 

de Letras atualmente conta com cinco professores da área de Linguística/Língua 

Portuguesa, que respondem por 1.425 hs/aula, que dizem respeito, além das disciplinas 

do Curso de Letras, a mais cinco disciplinas de outros Cursos no Campus Alfenas. 

Explicou que isso impossibilita o DL de atender a novas demandas, embora legítimas, 

de disciplinas de Língua Portuguesa, uma vez que mesmo o Curso de Letras vem tendo 



dificuldades com suas disciplinas por carência de docentes. O prof. Paulo Denisar 

submete a demanda de nova vaga docente, cuja justificativa é aceita e aprovada pela 

Congregação, ficando a direção do ICHL e a chefia do DL de encaminhar a mesma às 

instâncias devidas da Administração da Unifal-MG. 5. Criação de Curso de 

Especialização: O prof. Paulo Denisar submete para aprovação, no âmbito do ICHL, da 

proposta de Curso de Especialização intitulado “Gênero e Diversidade na Escola”. Para 

tanto, passa a palavra à profa. Elaine Ribeiro para maiores esclarecimentos. Profa. 

Elaine informa que a proposta visa atender uma demanda do MEC através de cursos 

oferecidos para Formação Continuada dirigidos aos professores da Rede Pública de 

Educação Básica, oferecendo conhecimentos voltados à promoção do respeito e da 

valorização da diversidade étnico-racial, de orientação sexual e identidade de gênero, 

colaborando para o enfrentamento da violência sexista, étnico-racial e homofóbica no 

âmbito das escolas, tendo como público alvo os docentes da Rede Pública do município 

de Alfenas que tenham a graduação completa. Após breve discussão o curso seguiu 

aprovado por todos. 6. Revisão do Regime do ICHL: O prof. Paulo Denisar comenta 

que algumas Unidades Acadêmicas estão fazendo revisão em seus regimentos e 

menciona alguns pontos do Regimento do ICHL que também necessitam adequação. 

Após breve discussão sobre como encaminhar a questão, sugere-se que seja formada 

uma comissão para analisar o Regimento e apresentar uma proposta de revisão à 

Congregação. Houve entendimento de que a Comissão deva ser formada pela Direção 

do ICHL, no caso o prof. Paulo Denisar, pelas Chefias dos dois Departamentos, no caso 

os profs. Romeu Adriano da Silva e Wellington Ferreira Lima, e pela profa. Rosângela 

Aparecida da Silva como membro avulso, por sua formação em Direito e por ter sempre 

assessorado a elaboração de todos os regimentos do Instituto. A Comissão foi assim 

aprovada e a proposta de revisão será apresentada em reunião específica da 

Congregação para essa finalidade, conforme determina o Art. 62 do Regimento Interno 

do ICHL. 7. Comunicações e assuntos gerais: A) Prof. Paulo Denisar comunica que já 

estão abertos os pedidos de compra de materiais para o ano de 2014 e esclarece alguns 

pontos sobre a verba para diárias, cujos informes serão feitos a todos no ICHL. B) 

Profa. Lilian solicita informações referentes aos computadores que serão distribuídos 

aos professores do ICHL, ao que o prof. Paulo Denisar responde que há vinte máquinas 

para pronta instalação e que isso será comunicado para manifestação dos interessados 

juntamente à chamada de verbas de capital para compras de materiais, livros, etc. C) 

Prof. Raphael Sebrian comunica a necessidade de alteração da Comissão de Monitorias 

do ICHL. Após breve discussão, ficou resolvido que o DCE indicará um representante 

para integrar a Comissão. D) Profa. Lilian Abram levanta a questão a respeito do 



horário de funcionamento da Secretaria do ICHL e sugere que a mesma funcione até as 

21:00 devido a demanda dos professores que dão aula no período noturno. O prof. Paulo 

Denisar informa que será agendada uma reunião com os Chefes de Departamentos onde 

também será abordado este assunto. Sem mais a tratar, o Prof. Paulo Denisar agradeceu 

a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Bruno Fernando de Oliveira, 

fiquei encarregado de lavrar a presente ata, que assino abaixo junto aos demais 

presentes. 

Prof. Paulo Denisar Vasconcelos Fraga:______________________________________ 

 

Prof. Wellington Ferreira Lima:_____________________________________________ 

 

Prof. Romeu Adriano da Silva:______________________________________________ 

 

Prof. Marcelo Rodrigues Conceição:_________________________________________ 

 

Profa. Elaine Ribeiro:_____________________________________________________ 

Prof. Raphael Nunes Nicolleti Sebrian:_______________________________________ 

 

Prof. Lucas Cid Gigante:__________________________________________________ 

 

Profa. Lilian Abram dos Santos:_____________________________________________ 

 

Profa. Geovania Lucia dos Santos:___________________________________________ 

 

Prof. Mario Danieli Neto:__________________________________________________ 

 

Secretário do ICHL 

Bruno Fernando de Oliveira:_______________________________________________ 

 

 


